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VASILE PALADE, Aşezarea şi necropola de la Bârlad-Valea Seacă (sfârşitul secolului al III-lea - a doua 
jumătate a secolului al V-lea), Editura Arc 2000, Bucureşti, 2004, 720 p.

Nume de talie naţională, arheologul Vasile Palade 
este cunoscut specialiştilor prin cercetările sale de 
la Bogdăneşti-Fălciu, Ghermăneşti, Banca, Zorleni- 
Fântânele, Fedeşti-Şuletea şi mai ales de la Bârlad- 
Valea Seacă (toate punctele fiind dîn judeţul Vaslui). 
Aşa cum am menţionai deja, cartea sa de vizită inelude 
şi săpăturile de la Bârlad-Valea Seacă, unde a dezvelit 
în întregime atât aşezarea cât şi necropola din secolele 
III-Vd.Hr. .

Muzeograf-arheolog şi director al Muzeului de istorie 
„ Vasile Pârvan ", din Bârlad, cel în cauză a ocupat ultima

funcţie mai bine de 25 de ani, dedicându-şi întreaga viajâ 
cercetării ştiinţifice, întreprinzând numeroase şi interesante 
campanii de săpături sistematice, printre care şi cele din 
complexul de la Bârlad-Valea Seacă, eomponent « 
spaţiului cultural Sântana de Mureş-Cemiăhnv. Dacă m 
1960, acest obiectiv era singurul de acest gen descoperit la 
noi, ce cuprindea ateliere de lucrat piepteni din os, P® 
parcurs situaţia s-a modificat, alăturându-se alte u01 
puncte, la Fedeşti, Fântânele, Dodeşti (jud. Vaslui), 
recent, potrivit arheologului Ion Ioniţă, în Ucraina ; 
Velikaja Snitinka.
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Editată postum, în semn de preţuire la adresa celui 
care a fost Vasile Palade» monografia a fost pregătită 
pentru apariţie ue o colaboratoare apropiată a directorului 
Muzeului „Vasile Pârvan” din Bârlad, muzeograful- 
arheolog Eugenia Popuşoi, care cu mult suflet şi dăruire 
a îndeplinit o ultimă şi arzătoare dorinţă a colegului şi 
prietenului de cercetare. Ea a reuşit, după o activitate 
istovitoare, să adune întregul material într-un volum, 
oferindu-i unitate în conţinut, continuitate frazeologică şi 
pe alocuri, unde textul i-a permis, fără a modifica 
esenţialul, actualizarea şi completarea informaţiilor. 
Lucrarea, în forma actuală, nre la bază însemnările de 
şantier (10 caiete), articolele publicate de autor, anterior 
dispariţiei sale şi, bineînţe-ies, multitudinea şi varietatea 
materialului arheologic strâns în oarupaniile de săpătură. 
Pentru o coordonare şi coroborare exactă a informaţiilor 
(verificarea notelor, confirmarea similitudinilor, încadra
rea cronologică, apartenenţă etnică, etc.), în vederea 
evitării oricăror neclarităţi, întrucât arheologul Eugenia 
Popuşoi este preocupată îndeosebi de neolitic, a fost 
cooptat reputatul cercetător al Institutului de Arheologie 
din Iaşi, Ion ioniţă, foarte bun cunoscător al problemelor 
ridicate de purtătorii culturii de tip Sânlana de Mureş- 
Cemîahov. Acelaşi cercetător a semnat şi prefaţa mono
grafiei, la care a avut o contribuţie pe măsură. La final, 
prefaţa include şi o listă cu lucrările publicâte şi cu 
manuscrisele irimise Ia tipar, referitoare Ia descoperirile 
de la Bârlad-Valea Seacă şi din regiunile învecinate.

Monumentală, atât la propriu cât şi la figurat, lucrarea 
arheologului Vasile Palade, Aşezarea şi necropola de la 
Bârlad-Valea Seac ă(sfârşitul sec. al III-lea, - a doua 
jumătate a sec. al V-lea) a apărut la Editura Arc 2000, 
Bucureşti, în anul 2004, cu sprijinul Asociaţiei „Prietenii 
Muzeului Vasile Pârvan” , Bârlad şi âl Ambasadei SUA 
la Bucureşti.

Alături de prefaţă, tot în debutul volumului se află 
Şi un scurt portret, un moment de amintire şi de 
recunoaştere a meritelor arheologului bârlădean, elegant 
îmbinat de ştHul iacanfumiabii al prof. univ. rir. Dan Gh. 
Teodor, un apropiat al autorului. Prefaţa şi portretul sunt 
însoţite de câte o traducere în limbile engleză şi franceză.

Monografia mai euprinde, pe lângă prefaţa şi portre
tul arheologului bâilădean, e introducere (capitolul 1), 
descrierea aşezării în capitolul următor, analiza necro
polei, pe larg tratată în capitolul III, ocupaţiile de bază 
ile locuitorilor de la Bârlad-Valea Seacă (capitolul IV), 
manifestările magico-rituale şi de cult (capitolul V), 
inventarul aşezării şi al necropolei în penultimul capitol 
iar cronologia aşezării şi a necropolei încheie seria capi
tolelor acestui volum. Lucrarea este finalizată printr-o 
postfaţa, semnată Eugenia Popuşoi, o listă de prescurtări 
Şi ilustraţia necesară acestui vast subiect.

Introducerea este structurată în trei subcapitole, legate 
J® istoricul cercetărilor din eomplexul cultural Bârlad- 
Valea Seacă, topografia aşezării, a aeciropolai şi steati- 
Srafia terenului.

Identificat în 1959, complexul arheologic în discuţie, 
Javut parte de numeroase campanii, eu începere din anul 
lUlll&tor, în latura nordică a aşezării, dezvelindu-se dană

bordeie, pe podeaua cărora s-au găsit fragmente ceramice 
lucrate la mână şi la roată, dar mai ales, coame de cerb 
retezate în bucăţi şi altele despicate, aşadar aflate în 
diferite faze de prelucrare. Acest ultim aspect a stârnit un 
interes deosebit şi după descoperirea unui pieptene de os 
întreg şi a altor resturi, care Indicau clar existenţa unui 
atelier de fabricare a pieptenilor, realizaţi din trei rânduri 
de plăci suprapuse, prinse cu nituri metalice, specific 
ariei culturale Sântana de Mureş. Arheologul Vasile 
Palade a continuat săpăturilte sistematice în aşezare, 
aproape neîntrerupt, între anii 1967-1986. în paralel s-a 
lucrat şi-n necropolă, din 1971-1975, pentru ca din 
1976-1986 să se ocupe doar de cimitir.

Cercetarea aşezării de la Bârlad-Vulea Seacă a 
dezvăluit un număr de 24 de locuinţe de suprafaţă, 
21 bordeie/atelier, 10 anexe, 12 vetre în afara locuinţelor, 
8 locuri de muncă în aer liber, 23 gropi cu caracter 
cultual, 18 gropi menajere şi două cuptoare pentru 
ceramica de tip Sântana de Mureş, dar eu evidente urme 
de tradiţie geto-dacică. Inventarul arheologic este 
completat de unelte pentru agricultură, obiecte de uz 
casnic, accesorii vestimentare şi de podoabă, etci

Necropala este birituală, cu Qn total de 547 de 
morminte, dintre care 295 sunt morminte de incineraţie, 
iar 252 de înhumaţie. Materialul arheologic, modul de 
realizare dl gropilor, orientarea scheletelor, în genere 
elementele de rit şi ritual „trădează” prezenţa unui cimitir 
din secolele IV-V d.Hr.

Atât aşezarea, cât şi necropola de la Bârlad-Valea 
Seacă se află situate pe valea pârâului cunoscut, în 
vechime, sub numele de Periaua sau Valea Seacă, 
străjuită de Dealul Ţuguieta la est şi Dealul Crângului la 
vest. Din punct de vedere stratigrafie, latura de nord a 
aşezării din secolele IV-V d.Hr. suprapune o altă aşezare, 
dar de la sfârşitul epocii bronzului (cultura Naua). De 
asemenea, acelaşi nivel din secolele IV-V d.Hr. este supra
pus, pe jumătate din latura nordică, de un alt strat din 
secolele VHI-XII al populaţiei vechi româneşti.

E>eserierea aşezării, din capitolul al H-lea, are urmă
toarea configuraţie: arhitectura aşezării; locuinţe şi alte 
construcţii; locuinţe de suprafaţă; bordeie (locuinţă şi 
atelier);construcţii şi amenajări anexe (locuri de lucru iu 
aer liber, gropi dn provizii şi de cult, eic.) şi cuptoare.

Potrivit informaţiilor monografiei, s-a sondat aproxi
mativ 2 ha de pământ (17.300 m2), prin metoda secţiu
nilor paralele, pe direcţia pantei. După uitima campanie 
(1986), s-a ajuns la concluzia că aşezarea dispunea de 
24 locuinţe de suprafaţă; 21 de bordeie; 10 vetre de foc, 
în afara locuinţelor; 10 şoproane; 7 ateliere de prelu
crarea cornului de cerb, aflate în aer liber sau acoperite; 
41 de gropi, dintre care 10 îo interiorul spaţiului loenit, 
iar celelalte 3 lîn afara lui; două cuptoare de ars oale, o 
platformă de pietre de râu şi o amenajare (un posibil loc 
de joacă pentru copii, ce imita un atdlier cu creuzete 
penrpj topit şi tunmt bronzul).

Interesant este modul de organizare al caselor din 
aşezarea de la Bârlad-Valea Seacă, locuinţele fiind 
dispuse pe 3-4 rânduri, de-a lungul văii. Ele erau 
inteiealaic cu bordeiele. Uneori, cele două tipuri de
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adăposturi erau grupate împreună sau doar între ele (câte 
2-3 locuinţe). Distanţa dintre ele era de 8-20 m. în 
apropieren locuinţelor erau vetrele, gropile de provizii 
sau cele menajere, atelierele de prelucrarea cornului şi 
anexele gospodăreşti.

Având la bază inventarul arheologic, îndeosebi cel 
ceramic: bueâji de tipsie; fragmente de străchini de 
culoare cenuşie, cu buza dezvoltată, înclinată spre 
exterior şi marginea rotunjită; străchini-castron de 
culoare gălbui, cu partea superioară cilindrică, cu umărul 
carenat şi buza mult îngroşată; oale de culoare cenuşie cu 
corpul bombat, decorată cu linii în zig-zag, dispuse 
circular pe umăr, autorul a putut stabili similitudini 
cu aşezările de la Costişa-Botoşana, laşi-Nicolina Ia, 
Ib, Cavadineşh*, laşi-Fabrica de Cărămizi, Străuleşti- 
Măicăneşti, etc., iar în corelaţie cu acestea din urmă, a 
plasat cronologic aşezarea de la Bârlad-Valea Seacă între 
secolele IV-V d.Hr.

Bordeiele, în număr de 21, au fost distribuite 18 în 
sectorul sudic şi 3 în cel nordic. Printre obiectele 
descoperite în interiorul lor (fragmente de oale-borcan, 
ceşti dacice, fusaiole, bdcăţi de chirpic şi de vatră), au 
atras atenţia opaiţele de iluminat în timpul lucrului, către 
permiteau prelungirea zilei de muncă.

în funcţie de utilitatea lor, Vasile Palade a împărţit 
bordeiele în două categorii:

1. bordeie-atelier: pentru preluararea cornului de 
cerb( în număr de 17);

2. bordeie-locuinţă: doar 4 la număr.
Diferenţa între cele două grupe a fost dată de canti

tatea de materie primă (cam de cerb) şi da prezenţa 
gropilor „scaune de lucru”, descoperite în bordeiele/ 
atelier. Aceste caracteristici lipsesc în bordeiele/locuinţă.

Un loc aparte îl are în aaesl capitol posibila masă de 
cult, realizată din lespezi de piatră şi bolovani. Suprafaţa 
ei nu prezintă urme de ardere, însă locul unde a fost 
plasată are semne de ardere sumară (purificare), ceea ce 
i-a sugerat autorului ipoteza destinaţiei magico-ciiltuale.

Locurile de lucru în aer liber, unde membrii aşezării 
lucrau cornul de cerb, i-au permis autorului să conclu
zioneze, pe baza materialului descoperit, că avem de-a 
face cu un loc în care se desfăşura întreg lanţul de 
operaţiuni, de la faza iniţială, până la finisarea produsului 
final; aşadar, o posibilă organizare în rândul familiilor, a 
comunităţii, unde faza incipientă de prelucrare a materiei 
prime era încredinţată începătorilor.

Necropola de la Bârlad-Valea Seacă este tratată ţie 
larg în capitolul al IH-lea, ce debutează cu câteva 
consideraţii stratigrafîce. Se pare că iniţial au existat 566 
de morminte, însă 19 dintre ele au fost distruse de gropile 
săpate pentru celelalte Inorminte. Cercetarea arheologică 
s-a desfăşurat între anii 1971-1975, în paralel cu aşe
zarea, iar din 1976-1980 numai în cimitir. Cele 547 de 
morminte păstrate erau birituale, în proporţii aproximativ 
egale: 295 de morminte de incineraţie şi 252 de morminte 
de înhumaţie, datate pe baza ritului şi a ritualului funerar 
în secolele 1V-V d.Hr.

Ca metodă de lucru, autorul s-a axai iniţial pe secţiuni, 
primele 3 fiind orientate pe direcţia V-E, iar altele

transversale, spre N şi spre S. Secţiunile au stabilit forma 
relativ ovală a necropolei, alungită pe direcţia E-V. Din 
punct de vedere stratigrafie, cimitirul în cauză, de tip 
Sântana de Mureş a fost suprapus de un nivel din 
secolele X-XIII.

Şi-n oecropola de Ia Bârlad-Valea Seacă, ca de altfel 
şi-n elte cazuri de acest fel, arheologul Vasile Palade a 
constatat existenţa unor grupe mai mari sau mai mici de 
morminte, probabil strânse pe criterii de înrudire. 
Mormintele de Incineraţie sunt suprapuse de cele de 
înhurrlaţie şi invers, ceea ce indică practicarea concomi
tentă a celor două rituri de înmormântare.

Pe lângă consideraţiile stratigrafîce, structura necro
polei, menţionarea mormintelor, acest capitol mai include 
şi referiri la adresa riturilor şi ritualurilor funerare. 
Potrivit teoriei autorului, cimitirul s-a extins spre V, 
întrucât numărul membrilor comunităţii a crescut şi o 
parte a populaţiei a adoptat înhumaţia, în detrimentul 
incineraţiei, posibil după asimilarea siirmaţilor de către 
carpi (sfârşitul sec. III d.Hr.). Totuşi ritul incinerării s-a 
menţinut la scară largă şi-n secolele IV-V d.Hr, practicat 
în urnă şi fără urnă, direct pe sol. Similitudini în multe 
cimitire de tip Sântana de Mureş, de la Văleni (Neamţ), 
Dolheştii-Mari (Suceava), Poieneşti, Bogdăneşti-Fălciu 
(Vaslui), Târgşor (Prahova), Leţcani, Dumitreştii-Gâlăţii 
(Iaşi), Dămieneşti (Bacău), etc. Forma gropii morminte
lor de inotneraţie era circulară şi aflată lâ mică adâncime 
de solul antic de călcare. Dintre cele 295 de morminte de 
incineraţie, 129 au avut resturile cinerare depuse în ume 
(13 ume aparţineau copiilor), 116 erau depuse direct în 
groapă, pe pământ, alături de fragmente cemmiee, iar 
50 pe sol fără ceramică. Inventarul arheologic era bogat 
şi variat: ceramică de diferite forme şi culori, podoabe 
(mărgele, medalioane, pandantive), accesorii vestimentare 
(fibule, catarame), cuţite, ace, vârfuri de suliţa, fusaiole 
de lut, pahare din sticlă, etc.

Dintre formele ceramice lucrate la mână şi la roata 
amintim cănile de culoare cenuşie; oalele; castroanele, 
din pastă grosieră şi zgrunţuroasă. Simt semnalate 
ofrandele de came de pui şi de ovi-caprine ( excepţie 
M546, unde ca ofrandă s-au găsit oase de peşte) şi 
prezenţa unui interesant vas cu boabe de mei, depus in 
Ml27, posibil cu acelaşi scop. Din cele 295 dc morminte 
de incineraţie doar 95 au avut inventar funerar. Urnele 
erau realizate, în general, din pastă grosieră, făcute la 
mână şi din pastă zgrunţuroasă, fdbricate la roată; există 
şi câteva din pastă fină, sub formă de castroane, câni ji 
străchini, modelate la roată. ^

Un fapt interesant de semnalat este acela că în 
necropola de la Bârlad-Valea Seaca se practica petf°; 
rarfea fundului urnelor, după ardere. în aria culturii 
Sântana de Mureş nu este cunoscut acest obicei. Totuşi- 
procedeul a mai fost întâlnit în necropola dacică, d' 
secolele ÎMI! d.Hr., de la Sojîoru de Câmpie şi-n câte^ 
morminte ue incineraţie de la Văleni (necropola dac,° 
liberi, din secolele 1I-III d.Hr.). Interpretarea ofefl 
acestor orificii, de către specialişti, este aceea că repte 
zintă „Ierestre ale sufletulai”. Indiferent de expl|ca" 
dată, un fapt este cert, că ele asigură continuita6.
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practicilor funerare din secolele precedente, în necropola 
de la Bârlad-Valea Seacă.

Mormintele de înhumaţie, mai puţine comparativ cu 
cele de incineraţie, au avut 64 de schelete deranjate. 
Gropile erau de formă dreptunghiulară, cu colţurile 
rotunjite şi fundul drept. De remarcat că, unele morminte 
aveau gropile de dimensiuni mari, îndeosebi ca lungime: 
M296-4 m. lungime; M507-3,60 m. lungime; M408 şi 
M409-2,40 m. lungime. Astfel de dimensiuni nu sunt 
cunoscute pentru alte necropole eontemporoue, din aria 
culturală Sântana de Mureş.

Din totalul mormintelor de înhumaţie (252), 230 erau 
orientate pe axa N-S, având capul defunctului la N şi 
picioarele la S. Autorul menţionează şi câteva devieri 
N-V şi N-E. Totuşi copii au capul aşezat la S. Plnsarea 
capului scheletului la N, V şi E s-a mai întâlnit şi-n 
secolele anterioare, în necropolele de ia Poieneşti 
(Vaslui), Văleni, Gabăra-Moldoveni (Neamţ), Săuceşii 
(BacăuXetc, aşadar o altă trăsătură a continuităţii ritului 
de înmormântare.

în urma unei statistici a autorului, din cele 252 de 
morminte de înhumaţie, 198 nu disponeaude „amenajări 
interioare”, în vreme ce 54 aveau trepte, pe una sau pe 
ambele laturi, dar şi treaptă cu nişă. Defuncţii au fost 
depuşi direct pe sol, fără sicrie. Urmele de ţesătură de pe 
fibule şi catarame indică că erau înveşmântaţi în 
momentul înhumării. Scheletele dc copii nu s-au 
conservat îndeajuns, întrucât au fost depuse la o 
adâncime mică, faţă de cele ale adulţilor. Majoritatea 
morţilor s-au găsit întinşi pe spate, cu faţa in sus, craniul 
căzut spre stâjign sau spre dreaptn, datorită presiunii 
pământului. Mâinile se odihneau pe bazin, alteori 
încrucişate pe piept sau întinse pe lângă corp.

în privinţa inventarului, din toate mormintele de 
înhumaţie, 191 aveau inventar iar 61 ruj conţineau nici un 
obiect. Materialul funerar era repartizat în raport cu zona 
corpului; spre exemplu: fibulele găsite pe umeri, 
mărgelele în jurul gâtului, cataramele pe bazin, pieptenii, 
vasele ceramice, fijsaiolele, pandantivele, cuţitele s-au 
descoperit în jurul scheletului, pe fundul gropii, sau pe 
membrele inferioare şi superioare. în câteva cazuri cănile 
erau aşezate cu gura spre schelet, o altă practică a dacilor 
liberi din Moldova şi menţinută şi-n secolele următoare.

Capitolul al IV-lea oferă detalii despre ocupaţiile 
membrilor comunităţii de Ia Bârlad-Valea Seacă. Pe 
parcursiil acestei recenzii am amintii deja care era 
principala Iov preocupiure şi anume prelucrarea comunii 
de cerb în ateliere speciale, amenajate în aer liber sau 
acoperite. Alături de această îndeletnicire, un loc 
'^portant îl ocupa agricultura, necesară asigurării hranei 
zilnice. Se pare însă că, numărul limitat al uneltelor 
JSncole sau alte indicii nu au permis autorului 
formularea unor concluzii mai consistente. Dovezile 
Practicării unei agriculturi productive sunt cele câteva 
'•leite agricole descoperite: un hrăzdar de plug, o ramă 
c hârleţ, un fragment dintr-o seceră (similitudini la 
freja-Alba, Poieneşti-Vaslui, Răcătău^Bacău), dar şi 

Petrele de râşniţă, recipientele pentru depozitai ea 
irealelor, liantul din pleavă şi paie utilizat împreună cu

lutul la formarea chirpicului de locuinţe, boabele de mei 
carbonizate din vasul mormântului de incineraţie 127 etc.

Oasele de animale domestice din locuinţele de 
suprafaţă, din bordeie, gropi de provizii şi cultuale, dar 
şi din ofrandele funerare indică clar ponderea ridicată 
pe caie o avea creşterea animalelor în rândul acestei 
comunitfîţi.

Vânătoarea era practicată în mod redus, numărul 
mare de coame şi fragmente de cranii de cervidee din 
locuinţe, bordeie şi ateliere, fiind urmarea lepădărilor 
anuale sau a morţii animalului. Mai mr practicat pare că a 
fost pescuitul, ipoteză susţinuta de puţinele argumente 
existente: ofranda cu oase de peşte din mormântul de 
înhumaţie 546 şi undiţa de fler dîn locuinţa 14.

Lipsa atelierelor metalurgice nu l-a împiedicat pe 
Vasilc Pa Iade să susţină, prin prezenţa anumitor elemente 
(recipiente din lut cu aspect sticlos, care par a fi fost 
supuse la o supraîncălzire repetată, fragmente de lupe şi 
zgură de fier şi mai multe cueazete în care sc topeau 
metalele înainte de ardere), activitatea de prelucrare a 
bronzului şi de extragere a fierului în aşezarea de la 
Bârlad-Valea Seacă. Totuşi, în sprijinul acestei ipoteze 
ne vin descoperirile de tipare, matriţe şi ohiecte specifice 
acestei activităţi industriale: ciocane, nicovale, cleşti, 
vetre de forjă, etc. Această situaţie pune Ia îndoială 
spusele autorului, conform cărora membrii comunităţii 
din zonă s-ar fi ocupat cu metalurgia, la scară largă, 
întrucât este imposibil ca pe o suprafaţă destul de mare să 
nu apară măcar, unul din obiectele amintite mai sus. 
Probabil, se avea în vedere acoperirea strictului necesar, 
fapt explicat şi prin rarele descoperiri de obiecte din fier, 
utile practicării agriculturii, iar bardele, securile, 
fierăstraiele, niturile, cuţitele, acele, folosite în procesul 
prelucrării cornului de cerb şi al decorării pieptenilor 
puteun proveni din schimhiarile comerciale. Aşadar, 
aceste instrumente erau fie fabricate local, individual, 
într-un număr limitat, obţinute prin troc, sau au fost 
comandate în atelierele metalurgioe din apropiere, da? în 
nici un caz nu s-au realizat în atnliere specializate, ce ar fi 
trebuit să existe în paralel cu cele pentru prelucrarea 
cornului, dezvelite în aşezarea de la Bârlad-Valea Seacă.

Ocupaţia de bază a comunităţii în cauză a fost 
prelucrarea cornului de cerh. Statistica de după 1986 
(anul încheierii săpăturilor), indica un număr de 23 de 
ateliere, dintre care 18 situate în bordeie, iar restul de 5 în 
locuinţele de suprafaţă; alte două ateliere se aflau în 
construcţiile anexe, iar 7 erau în aer liber. Atelierele au 
fost situate în două zone: la periferia sudică a aşezării, 
unde potrivit autorului s-au organizat într-un „veritabil 
cartier meşteşugăresc” şi în latura nordică, dar mult 
reduse numeric, probabil datorită construcţiei hidro
centralei actuale.

Caracteristica esenţială a bordeielor/atelier constă în 
prezenţa „scăunelelor de lucru”, sub forma unor gropi 
(excepţie doar bordeiul/atelier 17, care are o buturugă pe 
post de scaun) aflate în apropierea intrării pentru 
asigurarea unui iluminat corespunzător. Materia primă 
era procurată în proporţie de 90% din strângerea 
coamelor lepădate anual şi dnar 8-10% din vânat.
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Principalul obiect realizat era pieptânul, format din 
3 rânduri de plăci suprapuse, prinse cu nituri metalice. 
Alături de piepteni se mai realizau pandantive (conice, 
circulare şi prismatice) şi mânere pentru uneltele casnice 
(îndeosebi cuple).

Celelalte Îndeletniciri mustite în aşezarea de lă 
Bârlad-Valea Seacă emu: olăritul, torsul şi ţesutul. 
Dovezile constă în prezenţa unui cuptor pentru ars oale, 
numeroase fragmente ceramice, fusaiole, greutăţi de lut 
şi urmele de ţesătură de pe unele accesorii vestimentare 
(catarame, fibule).

Autorul monografiei a inclus în capitolul al V-lea 
manifestările magico-ritu^e şi de cult surprinse în 
complexul de la Bârlad-Valea Soacâ: gropi cu caracter 
cultual; ritualul in sine, eu orientările diferite ale 
scheletelor, sacrificii de animale şi depuneri dc ofrandă, 
simplă, dublă sau triplă; perforarea fundului vaselor- 
urnă, cu scopul permiterii eliberării sufletului.

Penultimul capital al lucrării (VI) este cel mai mare* 
fiind ocupai cu inventarul aşezării şi al necropolei în 
cauză. Structura sa include mai multe subcapitole: 
ceramica (lucrată la mână şi la roată), uneltele (agricole, 
meşteşugăreşti, uz caşnic), armele, obiectele de toaletă 
(piepteni, ace pentru păr, pensete, oglindă), obiectele dc 
podoabă (inele, cercei, mărgele, medalioane, pandantive), 
accesoriile vestimentare (catarame, Jibule, aplice), 
obiectele de cult (greutăţi; jpiese piramidale de lut, de 
forme circulare şi ovale), vasele de sticlă (pahare, 
ulcioare, boluri), obiectele diverse (jetoane, spatulâ fier) 
şi monedele.

După obiectele din corn de cerb, ponderea imediat 
următoare, în cadrul inventarului, este deţinută de 
ceramică, care cuprindea 3332 de vase (1133—lucrate la 
mână; 2199-lucrate la roată). Din cele 2199,dc vase, 
lucrate la roată, un număr de 1587 au fost realizaţii din 
pastă fină cenuşie, 589 din pasl£ zgrunţuroaşă şi 23 erau 
de factură romană, de import. Din Întreg totalul de vase 
(3332), 1592 s-au găsit în aşezare şi 1740 in necropolă. 
Marea parte a ceramicii, din aşezare, a lost fabrieată la 
mână (693 de vase), urmată de cea la roată (602 de vase 
din pastă fină cenuşie şi 289 din pastă zgrunţuroaşă) şi 
doar 8 vase au fost dc import (factură romană). In 
necropolă, din punct de vedere catiiiraliv şi caiitntiv 
balanţa este înclinată spre ceramica realizată la roată, din 
pastă fină cenuşie (985 de vase), urmată de cea fabricată 
la mână (440 de vase), la care se axiaugâ cea din pastă 
zgrunţuroaşă (300 de vase) şi îă final, un ilumăr redus de 
15 vase de import romane.

Ceramica făcută la mână este reprezentată de vasele 
tip-oală, ceşti, castroane,. cupe, căni, capace, tipsii- 
farfurii, elo. Pentru ceramica la roată există o varietate 
mai largă de forme: oale (oala-castron, oala cu o toartă, 
oala cu două torţi), amfore, căni, căniţe, străchini, 
castroane, cazane ae lut, boluri, cupe, pahare, ulcioare, 
capace, etc. în cadrul ceramicii de import se cunosc 
următoarele forme: căni, amfore, ulcioare cu una sau 
două torţî.

Uneltele denotă activităţile comunităţii de tip agricol, 
meşteşugăresc, casnic: brăzdar de plug, hârleţ, seceri.

burghiu, daltă, topor fier, nicovală, cuţite, ace de cusut, 
tuburi pentru ace, etc. Armele includ vârfuri de suliţe şi 
de săgeţi, obiectele de toaletă cuprind acele pentru păr 
pensetele, o oglindă şi mai ales un număr mare de 
piepteni (104, dintre care 91 descoperiţi în morminte). 
Autorul volumului a întocmit o clasilicate a lor, având 
drept criteriu forma mânerului: piepteni cu mânerul 
semicircular; piepteni cu mânerul în formă de clopot- 
piepteni cu mânerul prevăzut cu o prelungire semicirv 
culară la mijloc şi piepteni cu mânerul trapezoidal.
’ Obiectele de podoabă includ: inele, verigi, brăţări, 
cercei, medalioane, pandantive, în general din bronz şi 
os. Mărgelele sunt din sticlă, chihlimbar, coral, comalinâ, 
de forme şi culori diferite (discoidale, bitronconice, 
tubulare; adbe, albastre, -verzi, negre). Accesoriile vesti
mentare conţin fibule, catarame şi aplici.

Putem remarca splendidele recipiente din sticlă, în 
general rar întâlnite şi fragile: ulciorul, bolul şi cele 46 de 
pahare oferă o nuanţă transparentă complexului arheologic 
de la Bârlad-Valea Seacă, marcând perioada utilizării lor 
pe parcursul secolului IV şi-n primele decenii ale veacului 
următor. Cele 8 monede descoperite sunt argumentele de 
necontestat ale perioadei de locuire din zona amintită. Ele 
au fost emise intre anii 140-361 d.Hr., de la Faustina 
(140-161 d.Hr.) la Constantius al Il-lea (336-361 d.Hr.).

Ultimul capitol al monografiei are in vedere detalii 
legate de cronologia aşezării şi necropolei. Stabilirea 
cronologiei’complexului cultural de la Bârlad-Valea 
Seacă a fost înlesnită de numărul mare şi de diversitatea 
materialelor arheologice din inventarele celor 45 de 
locuinţe, construcţii gospodăreşii şi dio cele 547 de 
Diormiote. Vasile Palade ^'sugerat că pentru fixarea 
limitei inferioare şi superioare a locuirii şi pentru primele 
înmormântări s-a avut în vedere diferitele tipuri de fibule, 
de vase, lucrate la mână sau la roată şi elementele lor 
ornumentale. în acest sens, pentru aşezare s-a plecat de la 
fihulele cu portagrafa înaltă (B8, Bl8), cu piciorul întors 
pe dedesubt (B2), specifice,celei de-a doua jumătăţi a 
secolului al IlI-lea, alături de care apare ceramica lucrată 
la mână, cu brâul alveolar caracteristic perioadei geto* 
dacice târzii. în opinia autorului ele fac dovada că
debutul locuirii de la Bârlad-Valea Seacă se plasează spre 
finalul secolului al 111-lea/începutiri veacului al'lV-lea 
d.Hr. Acelaşi început a fost ddt şi necropolei, dovada 
constiruinri-o fibula din M342, care prin analogie cu o 
altă fibulă, descoperită la Făgăraş, indică datarea 
menţionată. Pentru aceeaşi cronologic înclină şi cele 
două pandantive din lame de bronz, cu mari asemănări 
printre piesele găsite la Soporu de Câmpie (Cluj), Văleni 
(Neamţ) şi Săuceşti (Bacău). •

Atât în aşezare, cât şi-n necropola s-au găsit destule 
elemente arheologice care confirmă, potrivit ideilor 
uotorului, continuarea activităţii umane de la Barlad* 
Valea Seacă de-a lungul secolelor IV-V d.Hr.-De 
asemenea, unele locuinţe sunt suprapuse (L12 peste B12, 
L17 peste B14), iar materialul arheologic este distanţat '11 
timp, de-a lungul veacurilor IV-V d.Hr. Acest fapt *'a 
permis arheologului Vasile Palade să observe o evoluţi®

http://140-161d.Hr
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a comunităţii din zonă, de la sfârşitul secolului al Ill-lea 
până spre prima jumătate a secolului al V-lea d.Hr.

în cazul neciopolei, autorul a tras concluzia că, 
inifial, a fost practicat doar ritul incinerării. Treptat 
balanţa s-a echilibrat, cele două rituri fiind practicate în 
paralel; dovada fiind numeroasele suprapuneri de 
morminte de incineraţie peste cele de Inhumaţie.

Acest ultim capitol este însoţit de două traduceri, în 
limbile engleză şi franceză. Postfaţa, lista prescurtărilor 
şi ilustraţia încheie lucrarea. Semnată de muzeograful- 
arheolog Eugenia Popuşoi, postfaţa este o scurtă trecere 
în revistă a omului şi arheologului Vasile Palade. De 
asemenea, este tradusă în limbile engleză şi franceză. 
Totodată, colaboratoarea fostului director al Muzeului 
Vasile Pârvan, din Bârlad, aminteşte sursele ce-au stat la 
baza constituirii monografiei de faţăi jurnalele de şantier, 
referatele, rapoartele de săpătură, notele şi studiile 
susţinute la sesiuni sau publicate, articolele în pregătire, 
notele bibliografice şi ilustraţiile. De remarcat faptul că 
nu s-a intervenit decât acolo unde era necesar, asupra 
formei lucrării nu şi a informaţiei, a teoriilor emise de 
arheologul Palade, întrucât dorinţa sa a fost să i se 
respecte textul original.

Volumul nu dispune de un capitol final, care să 
includă concluziile generale, motiv pentru care el a fost 
suplinit prin câteva paragrafe concluzive la sfârşitul 
fiecărui capitol al monografiei. Ilustraţia este numeroasă 
şi variată. Desenele au fost realizate de restauratorul 
Lidia Dragomir şi sunt de o calitate ireproşabilă. 
Majoritatea lor au fost executate sub ochii arheologului 
Palade. Din totalul desenelor au fost alese 296 de figuri, 
care nu acoperă întreg materialul arheologic însă, oferă o 
imagine clară, de ansamblu a complexului de la Bârlad- 
Valea Seacă. Restul materialului ilustrativ se pare că va 
constitui subiectul unor repertorii sau poate al celei 
de-a doua părţi a monografiei, după afirmaţiile Eugeniei

Popuşoi. Acoperind mai bine de jumătate din spaţiul 
lucrării, ilustraţia include planurile săpăturilor, aspecte de 
pe şantier, din neoropolă, dar mai ales reflectă în ainăitunt 
oeremica, pieptenii şi restul obiectelor inventariate.

La final putem menţiona, aşa cum de altfel era amintit 
şi în prefaţa cărţii, că există câteva capitole sau subca
pitole tratate sumar, unde ar 11 fost necesare completări, 
însă decesul autorului a împiedicat acest fapt. De ase
menea, notele se referă frecvent la lucrări vechi, ceea ce 
denotă perioada în care au fost elaborate textele lui 
Vasile Palade. Uneori întâlnim şi nceoncordanţe sau 
posibile greşeli de tastare, necorectate la timp, de genul 
celei de la pagina 65: „Din cele 21 de bordeie cercetate: 
19 sunt în sectorul sudic, iar 3 în cel nordic'1, sau alteori 
informaţiile din prefaţă diferă de cele din conţinutul 
locrării, pante riin cauza timpului scurt avut la dispoziţie 
pentru recitirea şi corectarea textului înainte de publicare; 
spre exemplu, în primul capitol (pagina 67), la clasi
ficarea bordeielor apar 17 bordcle/atelier, în vreme ce în 
prefaţă (pagina 10) sunt amintite 18 bordeie/atelier. 
Evident, toate aceste scăpări nu modifică cu nimic 
valoarea incontestabilă a monografiei bârlădene.

Concluzionând, aşezarea de le Bârlad-Valea Seacă 
este un unicat în Europa, prin multitudinea atelierelor de 
prelucrat cornul de cerb şi implicit prin fabricarea 
pieptenilor de os. Monografia, realizată în condiţii 
grafice adecvate, este o reuşită a colectivului muzeai 
bârladean, coordonat în acest caz de arheologul Eugenia 
Popuşoi şi aduee un plus de informaţie complexului 
cultural Sântana de Mureş-Cemiahov, prin intermediul 
cunoştinţelor despre comunhatea locală de la Bârlad- 
Valea Seacă. Volumul este un câştig pentru arheologia 
românească şi un punct de plecare pentru viitoarele 
descoperiri din secolele Ill-V d.Hr.

GEORGE-DAN HÂNCEANU


